

2025年7月

11

星期五

农历乙巳年六月十七

主管主办
中共贵州省委委员会
出版单位
贵州日报报刊社
国内统一连续出版物号
CN 52-0013
代号 65-1
第 26942 号
今日 12 版

相知相亲 和合共生

——习近平主席向全球文明对话部长级会议致贺信
为人类文明进步、世界和平发展汇聚智慧和力量

新华社记者

7月10日，中共中央总书记、国家主席习近平向全球文明对话部长级会议致贺信。中外各界人士表示，习近平主席在贺信中再次阐释了中国的文明观，展现了以文明交流互鉴推动人类文明进步、维护世界和平发展的时代担当。愿携手践行全球文明倡议，加强文明对话合作，为促进各国

人民相知相亲、不同文明和合共生贡献智慧和力量。

世界上有200多个国家和地区、2500多个民族，孕育了不同文明。习近平主席在贺信中指出“多样文明是世界的本色”，中外人士对此深有共鸣。

“文明多样性是推动相互理解和

全球团结的强大力量。”联合国秘书长古特雷斯在向会议发来的贺信中表示，感谢各方齐聚北京，共同关注文明对话的重要作用。对话是通往和平之路。“让我们携起手来，以博爱化解仇恨，以对话超越分歧，共同构建一个多元共生、团结互助、平等享有尊严和权利的人类大家庭。”

(下转第三版)

习近平向全球文明对话部长级会议致贺信

新华社北京7月10日电 7月10日，中共中央总书记、国家主席习近平向全球文明对话部长级会议致贺信。

习近平指出，多样文明是世界的本色。历史昭示我们，文明的繁盛、

人类的进步，都离不开文明的交流互鉴。当前，国际形势变乱交织，人类站在新的十字路口，迫切需要以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突。

习近平强调，中国愿同各国一

道，秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观，践行全球文明倡议，推动构建全球文明对话合作网络，为人类文明进步、世界和平发展注入新的动力。希望各位代表深入交流、凝聚共识，为促进各国人民相知相亲、不同

文明和合共生贡献智慧和力量。

全球文明对话部长级会议10日在北京开幕，主题为“维护人类文明多样性 共促世界和平发展”，由中共中央宣传部和中共中央对外联络部共同主办。

全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议召开

徐麟出席 李炳军讲话 马汉成主持

本报讯（记者 陈毓钊 曾书慧）7月10日，全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议在贵阳召开，深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和在贵州考察时的重要讲话精神，落实全国巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议精神，安排部署下一步重点工作。

省委书记徐麟出席会议，省委副书记、省长李炳军讲话，省委副书记马汉成主持会议。省领导吴强、胡忠雄、吴胜华、李睿、时玉宝、郭锡文、陶长海、董家禄、蔡朝林、罗强、杨同光、郭成林、唐德智、李

建、石化清、孙发在省主会场或分会场出席。

会议指出，巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴是贵州必须抓好的重大政治任务、底线任务。今年是过渡期最后一年，全省上下要牢记习近平总书记嘱托，坚决扛牢重大政治责任，坚持“五级书记”一起抓，毫不松懈巩固拓展脱贫攻坚成果，确保过渡期各项任务圆满收官，确保向常态化帮扶平稳过渡和无缝衔接，长久牢不发生规模性返贫致贫底线，以实际行动衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”。

会议强调，要聚焦国家考核反

馈问题，立足当前、着眼长远抓好整改，压实主体责任，严格验收把关，加快补齐“3+1”保障、易地扶贫搬迁后续扶持、帮扶产业项目管理等方面短板，及时解决群众反映突出问题，切实提高群众认可度。要进一步提升监测帮扶精准度和有效性，充分发挥基层党组织作用，加大走访力度，优化自主申报方式，完善大数据监测系统，分类施策、一户一策落实帮扶措施，及时发现和消除返贫致贫风险。要突出抓好脱贫劳动力稳岗就业，千方百计稳住省外务工群体规模，密切关注做好省内重点群体就业，提高技能培训针对性。要进一步提升乡村产业发展质效，下大力培育经营主体、提高经营管理水平，探索优化帮扶支持政策，强化农业科技服务，管好用好农村集体“三资”。要优化粮食种植结构、提升耕地质量，加强高标准农田建设管理，高质量推进林耕空间置换。要加大力度推进“两清两改两治理”，广泛动员群众参与，加强资源统筹，创新办法解决难点堵点问题，加快改善农村人居环境和乡村面貌。

会议以视频会议形式开至县级。省有关部门单位负责同志等在省主会场参加。



低空飞行带火山区夏日旅游

7月9日，游客在六枝特区牂牁江畔体验低空滑翔飞行。近年来，六盘水市六枝特区依托凉爽的气候资源和山地特色资源优势，积极打造牂牁江区域山地旅游升级版，进一步激发了山地体旅融合的消费活力。

新华社记者 陶亮 摄

多彩新论

习近平总书记倡导的“钉钉子精神”，为我们干事创业提供了重要方法指引。当前，我们正处在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键时刻，特别需要发扬钉钉子精神，一锤接着一锤敲，把每一颗钉子都钉实钉牢。

习近平总书记深刻指出：“农村工作重点是把脱贫转向乡村全面振兴，脱贫的兜底必须是固若金汤的，绝对不能出现规模性返贫致贫。”作为全国脱贫人口最多的省份，贵州肩负着特别关怀和特殊使命。巩固拓展脱贫攻坚成果，不仅是重大政治任务，更是必须牢牢守住的底线任务。我们必须以高度的政治责任感，毫不松懈抓好各项工作，确保高质量完成过渡期目标任务。

过去几年，贵州连续在巩固脱贫成果后评估中获得“好”的评价。“行百里者半九十”，现在距离五年过渡期结束只剩不到半年时间，我们既要看到成绩，更要正视存在的短板。必须克服麻痹松懈思想，始终保持头脑清醒，慎终如始地做好各项工作。

巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴就像钉钉子，需要瞄准目标、久久为功、持续发力。省委、省政府已经明确了目标任务，我们要脚踏实地，一锤接着一锤敲，把每颗钉子都钉实钉牢，奋力在乡村振兴上开新局。

发扬钉钉子精神
陈毓钊

解码贵州“村字号”IP⑤

马蹄四扬春潮生 “村马”跑出加速度

贵州日报天眼新闻记者 明雪

2024年，三都举办“村马”赛事33场次，接待游客540.86万人次，旅游收入达50.3亿元，被中国少数民族体育协会评为“2024中国民族马文化运动十大影响力事件”之一。

从“端坡”到赛道，一匹“黑马”的诞生

今年“五一”期间，贵州“村马”全国赛马邀请赛场场爆满。据统计，5月1日至3日，三都旅游接待人数超过214万人次，增幅34.68%；旅游总收入突破2.16亿元，增幅44.45%。

三都是全国唯一的水族自治县，同时也是“中国赛马之乡”。水族人民自古爱马、养马、赛马，被称为“马背上的民族”。1988年，三都成立赛马协会，提出除端午节赛马外，每年举办一次大型赛马运动会。

“每逢水族端节，年轻人在‘端坡’上登高赛马，庆祝丰收。传统的水族赛马，马



赛场上，工人们保养维修场地；马房旁，枣红色的骏马毛色如绸、身姿矫健，在骑师的引导下训练。6月，记者来到黔南州三都水族自治县中国西部赛马城，全长1601米的环形专业赛道在阳光下熠熠生辉。这里为即将启幕的“2025年美丽乡村赛马联赛”作准备。

2024年7月27日，三都“美丽乡村速度赛马联赛”开赛，县内87个行政村参与角逐，每场比赛都吸引上万人现场观战。带着泥土气息的赛事意外爆火，全网流量超3亿次，被网友称为贵州“村马”。

“每逢水族端节，年轻人在‘端坡’上登高赛马，庆祝丰收。传统的水族赛马，马

匹不用马鞍，村民们在山头田间观看比赛，野性十足。”三都文化广电和旅游局副局长姚遥回忆道，过去赛马多为民间自发，规模小、影响力有限。

2023年，三都决定将赛马推向市场化运营。

2023年8月，贵州赛马城文化体育公司成立，历经两年探索，以“国际标准+民族特色”重塑赛事体系，逐渐推动“村马”破圈成为“村字号”IP。

(下转第二版)



参加贵州“村马”全国赛马邀请赛的骑手纵马奔驰在赛场上。贵州日报天眼新闻记者 明雪 摄

挺起民族脊梁，
蹚出发展新路

新华社记者

朱基锐

张研

徐麟会见广州医药集团有限公司负责人

二版

锲而不舍落实中央八项规定精神

“合约食堂”合拢了人心 约束了陋习

贵州日报天眼新闻记者 华妹

一想到要回老家办婚礼，住在黔东南州凯里市白果井街道兴安社区的搬迁群众张安金心里犯了难。

在外务工多年，张安金仍记得小时候老家凯里市龙场镇老山村办婚礼的场景。“一办就是四五天，吃的喝的档次都不能低，一场婚礼下来，得七八万元。开销我不想铺张，但是真轮到自己，又担心让家人失了面子。”张安金有些无奈。

没想到的是，刚回家与家人商量婚事，母亲吴庆芝就告诉他，现在社区已经开办了“合约食堂”，有场地、有厨具，算来一桌婚宴四五百元，省心又实惠。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，全省各地各部门聚焦群众反映的难点堵点，聚力用劲整治铺张浪费，持续深入开展“治理滥办酒席、倡文明新风”活动，推动整治大操大办、盲目攀比等陋习，党员干部带头开展移风易俗、弘扬时代新风。

白果井街道聚焦搬迁群众在酒店办酒费用高、回村办席不方便等难题，引

导社区利用闲置场地建设“合约食堂”，明确承办宴席种类、标准、规模、申报流程等，将其作为改变过去大操大办的主要抓手和移风易俗的重要路径。“有了固定场地，红白喜事理事会全程监督，以前大家反映的场地难、浪费大、攀比等难题得到了有效解决。”兴安社区党总支书记张剑成说。

婚丧喜庆简办新办成为新风尚。张安金的婚礼很简约，20桌，花销9000元，亲朋好友聚在一起热闹热闹，他由衷地感到“幸福又轻松”。

风成于上、俗化于下。深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，全省各地各部门聚焦群众反映的难点堵点，聚力用劲整治铺张浪费，持续深入开展“治理滥办酒席、倡文明新风”活动，推动整治大操大办、盲目攀比等陋习，回归文化本味，面子文化等不良社会心态得到有效校正，崇实尚俭的新风正气不断充盈。

铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

国宝文澜阁《四库全书》秘藏贵州始末

六版

匹不用马鞍，村民们在山头田间观看比赛，野性十足。”三都文化广电和旅游局副局长姚遥回忆道，过去赛马多为民间自发，规模小、影响力有限。

2023年，三都决定将赛马推向市场化运营。2023年8月，贵州赛马城文化体育公司成立，历经两年探索，以“国际标准+民族特色”重塑赛事体系，逐渐推动“村马”破圈成为“村字号”IP。

(下转第二版)